

国庆直播倒数三二一

——央视播送中心主任张宝安介绍国庆直播的技术筹备情况

新中国成立 60 周年庆典活动在即，央视为此投入了数百人的技术力量、三套大型高清转播设备以及直升机、升降车、高空悬挂滑轨摄像机、电动滑轨摄像机等高端设备，将对庆典活动进行全程直播。央视播送中心主任张宝安介绍说：“观众在电视机前看到的，将比在现场看到得更好、更多、更清晰。”

三度：广度、角度、高度

广 度

画面扩容为 16:9

这次国庆庆典活动，是央视首次全部使用高清电视设备进行全程直播。简单地说，就是“全部高清”：前方记者使用高清设备拍摄、电视信号采用高清的光纤和微波进行传输，直播节目则使用 800 平方米的高清演播室进行信号合成。

其实，9 月 28 日开始，中央电视台综合频道就将实现高清、标清同播，这也让心急想“先睹为快”的观众能够提前领略到高清节目的魅力。而观众要想收看到高清的电视节目，只要具备两个条件：高清电视机和高清机顶盒，届时，观众们习惯的 4:3 的画幅将扩容为 16:9，画面会更加清晰、精细，声音效果也会更具震撼力。张主任补充说：“当然，没有高清节目收视条件的观众也不用着急。此次直播投入了大量的高清拍摄、传输、制作设备，就算收看普通的标清信号，整体效果也比以前要好得多。”

角 度

50 多个机位同时拍摄

为了让观众多角度地观看此次庆典，央视架设了六大转播系统，并特意投入了三套大型高清转播设备，在多个地方架设了 50 多个机位，包括摇臂摄像机在内的多台摄像机将同时工作，为观众带来具有灵活性艺术感的画面。

同时，在群众游行的花车上装有数台微型摄像机，将由内而外拍摄游行的队伍和场面，给观众身临其境的感觉。“许多内容在现场可能都无法完整看到，而通过电视画面则可以多角度、多层次地欣赏庆典的每一个细节。”

高 度

直升机航拍、升降车俯拍

张主任告诉记者，这次直播将是央视首次在国庆阅兵中使用直升机拍摄，天安门及周边地区的画面将在螺旋桨的轰鸣声中尽收眼底，而直升机航拍的信号也将即时传送，通过现场直播向观众展示 10 月 1 日天安门的壮观与宏伟。

另外，直播还将使用国内少有的 50 米升降车，俯拍整个天安门广场的现场情况，群众联欢活动的每个细节都将一览无余。而在北京城的东西南北 4 个方向还架设了俯拍的摄像机，力图全景式地展现此次国庆庆典的宏大场面，从国贸向西、景山山顶向南、永定门城楼向北、中石化大厦向东 4 个角度俯瞰和俯拍北京城区的全景。

二特性：灵敏性、稳定性

灵 敏 性

“飞猫”大显身手

“飞猫”的全名是高空悬挂滑轨摄像机，从名字就可以看出它的“身手”可不简单，在我们熟悉的许多大型体育赛事转播和商业电影大片中，都能看到它的拍摄效果。“飞猫”可以实现移动多角度拍摄，高度落差从几十米到几百米不等，跟踪拍摄主体可至上千米甚至更远，最高时速 130 公里/小时，即 36 米/秒，同时镜头可旋转 360 度。

“飞猫”与摇臂摄像机和航拍相比，最大的特点就是集二者之所长，没有震颤、没有噪音且画面稳定。此次国庆庆典中，将有两只“飞猫”执行任务。届时，天安门前的阅兵、群众游行和联欢晚会将在“飞猫”的镜头下全景展现在观众眼前。

稳 定 性

电动滑轨亮相天安门前

电动滑轨摄像机这个名字乍听起来似乎有些陌生，其实并不难想象某些影视剧中出现的拍摄场景：演员一边走路或者奔跑，摄像师则在一个由人力推动的轨道上跟随前进并拍摄。

而电动滑轨摄像机与此相似，但更为先进的是：轨道将由机械驱动前进，拍摄时的稳定性大大提高，画面将会减少因细微震颤而造成不清晰的情况。张主任介绍说，此次国庆庆典直播中，就将有一个 30 多米长的电动滑轨首次在天安门前亮相，“能够同步拍摄阅兵和群众游行的画面，使画面更加有动感”。同时，央视直播还将使用大倍率减震镜头，在较远的距离也能拍摄更加稳定清晰的画面，给观众带来全新的视觉享受。

一分：肩负的那份责任

国庆庆典曾进行过 4 次大规模演练，为了在正式直播时做到心中有数、万无一失，每次演练时央视工作人员都要用正式直播的标准来要求自己，同时也要携带特殊拍摄设备进入现场，每一次大家都能按时按量完成任务，“这是一次多兵种协同作战，更需要各部门的通力配合”。

张主任告诉记者，中央电视台不仅担负着向全国观众直播国庆庆典的任务，还有能力也有义务向全世界提供电视直播的公用信号。为此，央视在庆典直播现场建立了国内外媒体的现场拍摄区域，同时在梅地亚中心和西观礼台两处向国内外媒体提供电视公用信号。届时，全世界的观众都能通过电视荧屏观看这一盛况。

也许正是因为肩负着更多的责任，所以央视的技术人员从今年 3 月就开始进行前期准备，“想做好直播，兵马未动，就要技术先行”。央视根据直播的各项要求协调布置了电力、物力、机位、人员，并圆满完成之前 4 次国庆庆典演练的拍摄任务。张主任介绍说，“我们正在根据实际情况进行调整和改进，力争在 10 月 1 日把最好的国庆庆典场面呈现给观众”。（蔡楠）

由中国电视剧制作中心、北大星光集团等多家联合投资出品的 29 集电视剧《特殊争夺》将于 9 月 29 日登陆央视八套，从而极大地丰富了国庆期间的电视荧屏。

近期大量以反映抗日、抗战时期为故事内容的剧集层出不穷，《特殊争夺》区别于这类影视作品，其别具一格、夺人眼球的就是，这是一部带有浓重悬疑色彩、以国共两党争夺人才为题材的红色主旋律作品。

《特殊争夺》讲述了抗战后期，一批为报国而从海外归来的学子落入了日寇手中，我党特工岳振声接到任务，负责找到这些学子并将其带往延安，与此同时，军统青岛站站长陆焕章也要将学子们争取到重庆，日伪、军统和我党地下工作者三方之间从而展开了错综复杂的较量。

在这样一个精彩非常而又立意独特的故事中，悬念迭出、扑朔迷离，我党特工岳振声身边围绕着两个女人，一个明明是日伪特侦处的特务却号称是共产党人，另一个是岳振声的初恋情人，但她究竟是何身份不得而知，海外归来的学子们思想不一，有的对延安知之甚少，有的还心存偏见，有的将实现理想、报效国家寄托在重庆国民党政府身上，他们究竟是选择延安还是重庆？延安首长为何指示一定要将学子“天明”带到延安，这又是怎样的一个情况……

一个又一个的悬疑环环相扣，让人欲罢不能，该片不仅合作方实力强大，主创团队更是荣获“金鹰”、“飞天”双奖的《特殊使命》的原班人马，导演延艺如此形容这部戏“阴谋、神秘、惊险、争夺，统一在紧张不安的悬疑之中”，相信加之众多实力派演员的精彩演出，这部人才争夺战的红色悬疑剧定会是一场独树一帜的视听盛宴。

《特殊争夺》



《特殊争夺》剧照

一部红色的悬疑剧

（花儿）